《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

中华民族共同体的形成和发展 是人心所向、大势所趋、历史必然

新华社北京9月30日电 10月1日 出版的第19期《求是》杂志将发表中共 中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平的重要文章《中华民族共同体的 形成和发展是人心所向、大势所趋、历 史必然》。这是习近平总书记2024年9 月27日在全国民族团结进步表彰大会 上讲话的一部分。

文章强调,中华民族是有着五千多 年文明史的伟大民族。我国各民族共 同开拓了祖国的辽阔疆域,共同缔造了 统一的多民族国家,共同书写了辉煌的

中国历史,共同创造了灿烂的中华文 化,共同培育了伟大的民族精神。

文章指出,中华民族共同体的形成 和发展是人心所向、大势所趋、历史必 然。各民族血脉相融,是中华民族共同 体形成和发展的历史根基。中华民族 是各民族长期交往交流交融的结果,各 民族只有不断团结融合、自觉融入中华 民族大家庭,才能拥有更美好的未来。 各民族信念相同,是中华民族缔造统一 的多民族国家的内生动力。我们统一 的多民族国家是由各民族共同缔造的,

也必须由各民族共同维护、巩固和发 展。各民族文化相通,是中华民族铸就 多元一体文明格局的文化基因。灿烂 的中华文化是各民族共同创造的,铸就 社会主义文化新辉煌必须不断增强对 中华文化的认同,不断增进各民族文化 互鉴融通。各民族经济相依,是中华民 族构建统一经济体的强大力量。各地 区各民族只有不断融入国家发展大局、 加强经济交流合作,才能更好推动国家 经济繁荣、更好实现自身经济发展。各 民族情感相亲,是中华民族一家亲的坚 强纽带。各族人民都要倍加珍惜、不断 巩固和发展平等团结互助和谐的社会 主义民族关系,不断夯实中华民族共同 体建设的人心基础。

文章强调,五千多年中华文明所孕 育的伟大祖国、伟大民族,永远是全体中 华儿女最深沉、最持久的情感所系。在 这片辽阔、美丽、富饶的土地上,各族人 民都有一个共同家园,就是中国;都有一 个共同身份,就是中华民族;都有一个共 同名字,就是中国人;都有一个共同梦 想,就是实现中华民族伟大复兴。

从《春江月》看一个基层剧团的市场路

本报讯 9月29日晚,太湖县黄 梅戏演艺有限公司(原太湖县黄梅戏 剧团)在安庆石化俱乐部拉弦开唱, 为来自全国各地的观众演出黄梅戏 《春汀日》。

《春江月》是一部传统经典古装剧 讲述绣花姑娘柳明月不顾个人安危,抚 养忠良之后,不图回报,悄然离开的故 事。据太湖县黄梅戏演艺有限公司总 经理王清介绍,复排"原汁原味"的古装 戏,是太湖县人民群众的心声。

"走进乡村,将黄梅戏演出带到田 野当中去,是基层剧团必须扛在肩头的 责任。"王清坦言,这不仅是"送戏进万 村"的政策要求,更是基层剧团组建的 初心使命。

《春江月》的不少唱段都在乡村舞 台上反复打磨,"一部戏,首先要获得老 百姓的认可。"王清说,在乡村舞台"摸 爬滚打",看得见基层群众的真实反应, 戏曲演绎才能更精进。

多年来,《春江月》在大剧场也常 演不衰,"有戏味。"今年96岁的老戏 迷陈美荣给予演出高度评价,"所谓有 戏味, 便是没丢失黄梅戏的韵味。"陈 美荣在安庆的剧场看过该剧目三次, 她认为,有戏味的戏才能百听不厌。

"我对戏曲是挑剔的。"来自杭州的 观众李安琪从小跟着爷爷听戏,"演出 很精彩,故事清晰,也很吸睛。舞美样 貌华丽、复杂,但没丢失戏曲的意境。"

"走进剧场,可以让基层剧团直面 更多观众。"王清介绍,来到剧场的观 众,结构更多元,这也让演出反馈更全 面。大剧场具备更完整的宣传体系,部 分演出也会同步网络直播,这让基层剧 团获得更广、更长的曝光度和知名度。



《春江月》演出现场。 全媒体记者 管炜 摄

"黄梅戏展演周就是一个非常好的 平台,在线下,有来自全国各地,甚至来 自国外的观众。在线上,有媒体矩阵进 行宣传,演出也进行现场直播。"王清直 言,这是基层剧团扩大影响力的好机 会,而剧团影响力,直接关联剧团的文 化传播和演出市场。

去年第十届中国(安庆)黄梅戏艺 术节期间,该剧团展演原创黄梅戏《伊 犁月》。该剧目不仅走进安庆的剧场, 今年5月初,还走进安徽大剧院,收获 广泛好评。9月初,剧团更去往新疆交 流演出,巡演持续15天,连演4场。

"走进大剧场,不仅展示了剧团演 出能力,也向外宣传黄梅戏文化,传播 本地故事。"王清说。

2010年,太湖县黄梅戏剧团完成转 企改制,更名为太湖县黄梅戏演艺有限 公司,目前,公司每年演出300余场黄 梅戏,其中走出安庆演出约50场。直 面市场、融入市场、开拓市场,是转企 后,公司不可回避的发展路。

"再难也要走出一条路来。"王清

剧团在县域内没有自己的剧场,演 出多以乡村舞台为主。市场化如何破 局?剧团抓住太湖县推进文旅融合发 展的机遇,走上了一条景区演出路。

目前,每逢节假日,剧团都会走进 花亭湖和五千年文博园进行演出。景 区演出和舞台演出,观众的需求天差地 别,"将舞台上的东西直接搬下来,是行 不通的。"王清说,为了达到更好的效 果,获得市场认可,他们大量学习成功 的景区表演经验,创排角色扮演式的景 区互动演出。

猜拳、抽奖、合照、展示声腔……在 假期的花亭湖和五千年文博园景区,戏 曲演员扮演角色,在剧本大框架下一边 演绎黄梅戏,一边同游客互动。

"我们主动去适应生态,不能等着 市场把我们淘汰出局。"王清说。

除了进景区,该剧团还在尝试线上 直播和开办戏曲培训班。目前戏曲培 训班已有15位长期学员,"戏曲培训班 并不以营收为目的,而是有更长远的目 标。"王清介绍,通过戏曲培训班的开 设,希望增强太湖县民间黄梅戏演出力 量,"好苗子的培养、合作,也可以让剧 团在大戏排演、多地同步演出上,更为

"演出非常精彩,准备假期去太 湖,到景区看他们演出。"散场时,观 众王文华已经约定好友,来一场说走

当晚的《春江月》落下最后一声鼓 点,而基层剧团对市场路的探索,正在 足下,步履未停。

(全媒体记者 管炜 见习记者 柳加加)



国庆中秋双节叠加,单日客流高峰可达3万人次 安庆火车站预计发送旅客26.2万人次

本报讯 2025年国庆中秋双节叠 加,安庆市交通运输局预计全市发送 旅客将达82.68万人次,尤其铁路出行 需求旺盛。安庆火车站预计节日期间 将发送旅客26.2万人次,单日客流高 峰达3万人次。

据安庆火车站值班员刘淑君介 绍,今年国庆、中秋双节叠加,铁路运 输周期自9月29日至10月10日,共计 12天,旅游流、探亲流、学生流等多 流叠加并在双节期间全面释放,长短 途均大幅增长,呈现总量大、首尾时

段高度集中、部分区间和时段客流高 度集中等特点。安庆火车站客流方向 主要为江浙沪地区,合肥、北京、深 圳、南昌、武汉等城市以及省内短 途,日均客流量比平日增加50%。

为确保广大旅客顺畅出行,节日期 间安庆火车站日均增开10对列车,单 日开行列车可达140趟,包括多趟夜间 或凌晨列车,比如安庆至合肥南(21:07 分发车)、安庆至南京南(23:18发车)、 安庆至上海(02:22发车)等。"节前,我 们对站内外的各项设施设备进行了全

面的安全检查,节日期间安排后勤人员 等组建成客运应急突击队,在进站、检 票高峰期配合做好服务引导工作,全力 应对节日期间客流高峰,全力保障旅客 出行安全和铁路运输安全。"刘淑君说。

安庆火车站提醒广大旅客,国庆中 秋假期铁路客流量大增,建议合理安排 出行计划,确保携带的随身物品符合规 定,并提前预留充足的时间进站乘车。 在旅途中,加强个人健康防护,遵守公 共秩序,共同营造一个文明、和谐的旅 行环境。对于暂时没有买到心仪车票的 旅客,可采用候补购票、同车接续、中转

换乘、购买联程车票等方式出行。 另外,安庆火车站提示,全国铁 路客运从10月1日起全面使用电子发 票。对于需要查看纸质版车次、时 间、席位等信息的旅客,将继续提供 纸质行程信息提示单,并增加线下电 子发票申请渠道和购票(代办)人开 具服务,为老年人、脱网人群等获取 电子发票提供便利, 旅客获取电子发 票也将更加方便快捷。

(全媒体记者 白萍 通讯员 张倩)

望江县发改委:

多举措推进"十五五"规划编制工作

近日,望江县发改委按照省、市有 关工作部署安排,通过形势分析、专题 调研、项目谋划等举措,加快推进"十 五五"规划编制工作。

一是强化形势分析。该县发改委 召开专题会议,回顾总结"十四五"时 期国民经济和社会发展存在的问题短 板及取得的成绩,全面分析全县"十五 五"发展面临的环境和形势,对产业转 型升级、区域协调发展、新型城镇化建

设、民生保障等方面存在的挑战和机 遇进行了梳理归纳。二是强化专题调 研。县发改委对县经开区、科工局、农 业农村局等16家县直主要经济部门 和13个乡镇街道开展深入调研,围绕 "十五五"时期如何推动望江县经济社 会实现高质量发展,充分听取意见建 议。三是强化项目谋划。县发改委就 "十五五"重大项目与各乡镇、县直相 关部门进行了多次对接。目前,谋划

生成了"十五五"重大建设项目99个, 总投资547.9亿元。此外,还初步筛选 了望江长江公铁大桥、宿望宣城际铁 路、华阳港储码头改扩建、岚杆湖文化 旅游示范区、望宿大型灌区等十个"十 五五"重大项目上报上级部门。

目前,望江县发改委已编制完 成望江县"十五五"规划纲要(初 稿),已下发县直各有关单位、各乡 镇街道征求相关意见。下一步,将 召开望江县"十五五"规划纲要(初 稿)征求意见讨论会,确保规划的科 学性、前瞻性和可操作性。同时,县 发改委还将加强与上级部门的沟通 协调,及时汇报规划编制进展情况, 争取更多的政策支持和指导,力求 制定出一个符合望江县实际、引领 望江县未来五年经济社会发展的高 质量"十五五"规划纲要。

通讯员 方璠

9月份我国制造业PMI升至49.8%

新华社北京9月30日电(记者 王雨萧)国家统计局服务业调查中 心、中国物流与采购联合会30日发布 数据显示,9月份,制造业采购经理指 数(PMI)为49.8%,比上月上升0.4个 百分点,制造业景气水平继续改善。

企业生产扩张加快。9月份,生 产指数为51.9%,比上月上升1.1个百 分点,升至近6个月高点,制造业生产 活动较为活跃;新订单指数为49.7%, 比上月上升0.2个百分点,市场需求 景气度有所改善。受制造业生产回 升带动,企业加快原材料采购,采购 量指数升至51.6%。

小型企业PMI回升。9月份,大型 企业PMI为51.0%,比上月上升0.2个 百分点,持续高于临界点,保持平稳扩 张态势;中型企业PMI为48.8%,比上 月略降0.1个百分点,景气水平基本平

稳;小型企业PMI为48.2%,比上月上 升1.6个百分点,景气水平有所改善。

三大重点行业较快扩张。9月 份,装备制造业、高技术制造业和消 费品行业PMI分别为51.9%、51.6%和 50.6%,均明显高于制造业总体,同时 上述重点行业生产指数和新订单指 数均位于扩张区间,企业供需两端较 为活跃;高耗能行业PMI为47.5%,比 上月下降0.7个百分点。

市场预期持续改善。9月份,生 产经营活动预期指数为54.1%,比上 月上升0.4个百分点,连续三个月回 升,表明制造业企业对近期市场发展 预期向好。从行业看,农副食品加 工、汽车、铁路船舶航空航天设备等 行业生产经营活动预期指数均位于 57.0%以上较高景气区间,相关企业 对行业发展信心较强。

前8个月我国服务进出口总额同比增长7.4%

新华社北京9月30日电(记者 黄韬铭 谢希瑶)记者9月30日从商务 部获悉,2025年1至8月,我国服务贸易 稳步增长,服务进出口总额52476.9亿 元,同比增长7.4%。其中,出口23004.4 亿元,增长14.7%;进口29472.5亿元,增 长2.3%。服务贸易逆差6468.1亿元,比 上年同期减少2280.7亿元。

商务部服贸司负责人介绍,1至8 月我国知识密集型服务贸易保持增 长,知识密集型服务进出口20250.7亿

元,增长6.7%。其中,其他商业服务、 电信计算机和信息服务讲出口8547.2 亿元、7131亿元,增速分别为3.6%、 10.8%。知识密集型服务出口11784亿 元,增长9.4%;知识密集型服务进口 8466.7亿元,增长3.2%;顺差3317.3亿 元,比上年同期扩大747亿元。

此外,旅行服务出口增长最快。1 至8月,旅行服务进出口达14481.8亿 元,增长8.6%。其中,出口增长 57.6%,进口增长2.3%。

两部门开展试点工作促进"新"消费

新华社北京9月30日电(记者 申铖)记者30日从财政部了解到,财 政部、商务部将开展消费新业态新模 式新场景试点工作。两部门将支持 50个左右城市开展试点工作,政策实 施期为两年。

为落实《提振消费专项行动方 案》相关要求,增加优质消费供给,进 一步释放多样化、差异化消费潜力, 全方位扩大国内需求,两部门当日对 外发布了通知。

通知明确,试点城市申报范围为地 市级及以上城市(包括直辖市,计划单 列市,各省、自治区省会或首府城市,地 级市、州、盟)。支持50个左右城市开 展试点,主要向人口基数大、带动作用 强、发展潜力好的超大特大城市倾斜。

财政部、商务部有关负责人介绍, 本次试点工作主要支持试点城市在三 个方面开展创新探索:健全首发经济服 务体系;创新多元化服务消费场景;支 持优质消费资源与知名IP跨界联名。 根据通知,中央财政对试点城市

给予资金补助。实施期内,超大特大 城市每个城市合计补助4亿元,大城 市每个城市合计补助3亿元,其他城市 每个城市合计补助2亿元。补助资金 分两批下达。试点启动第一年先下达 部分资金,剩余资金根据绩效评价情 况下达。试点城市可按照市场化原 则,对符合条件的经营主体,按规定 采取补助、奖励等方式予以支持。

安庆市机关青年宣讲比赛圆满落幕

本报讯 为深入贯彻全市领导 干部强能力、正作风、抓落实推进大 会精神,推动机关党员干部、尤其是 青年干部切实把思想和行动统一到 落实市委决策部署上来,把智慧和力 量凝聚到推动安庆高质量发展上来, 9月29日下午,市直机关工委举办 "强能力 正作风 促发展"机关青年 宣讲比赛决赛。

决赛现场,来自14家单位的26名 参赛选手紧扣主题,结合自身工作和 实践感悟,或慷慨激昂,或娓娓道来, 深情讲述了身边典型立足岗位、踔厉 奋发、奋力推动中国式现代化美好安 庆建设的感人故事。经过激烈角逐, 来自市新闻传媒中心的胡以勤、市纪

委监委的陈莹莹荣获一等奖。

据悉,该活动自7月底启动以来, 得到了各级机关党组织的积极响应 和广大党员干部的踊跃参与,305名 青年党员报名参赛、27个部门组织本 行业本系统选拔赛,总计5000余名基 层党员干部现场聆听。

下一步,市直机关工委将组建"党 旗红"机关宣讲团,持续搭建展示交流 平台,组织各类型宣讲专家走进机关、 企业、学校、乡村、社区、工厂、军营和新 兴社会组织,到群众身边传播党的好声 音,在基层一线讲好安庆发展故事,激 励广大党员干部群众为加快推进现代 化美好安庆建设凝聚磅礴力量。

(见习记者 唐秀婷 通讯员 韩涛)

残疾儿童康复专技人员技能大赛举行

本报讯 9月25日至26日,市残 联、市总工会联合举办安庆市残疾儿 童康复专业技术人员技能大赛,来自 全市28家残疾儿童定点康复机构的 42名康复专业技术人员参赛。

本次大赛以"精准康复·专业赋 能——以赛促建护航残疾儿童成长" 为主题,聚焦儿童康复核心岗位需 求,设置"运动与感知觉(粗大运动、 精细运动、感知)""言语语言""社会 参与能力(社会交流、认知、生活自 理)"3个竞赛项目,涵盖理论考核与 实操竞技两大环节。经过两天的角 逐,3名选手获"个人一等奖"、11名选 手分获"个人二等奖""个人三等奖", 大赛组委会推选4名选手代表安庆市 参加全省残疾儿童康复专业技术人 员技能大赛。

此次技能大赛充分发挥了"以 赛促建"作用,将大赛经验转化为 内部技能培训体系,推动岗位技能 标准化建设。市残联、市总工会将 持续搭建技能竞赛平台,为我市残 疾儿童康复事业提供坚实的技能人

(全媒体记者 方芳 通讯员 杨柳)

暖火助残 与爱同行